

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Изакова Ивана Александровича на тему: «Перераспределение прав собственности и его влияние на эффективность фирмы: институционально-экономический подход», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования объясняется необходимостью развития теоретических подходов к оценке экономической эффективности деятельности основного хозяйствующего субъекта рыночной экономики – фирмы. Эффективность хозяйственной деятельности во многом зависит не только от традиционных экономических факторов, таких, как цены, издержки, и пр., но и от институциональных. Современные институты рыночной экономики, понимаемые как основополагающие политические, социальные и юридические правила, образующие базис для производства, обмена и распределения создают возможности, как для роста, так и снижения экономической эффективности через определение «правил игры» для хозяйствующих субъектов, влияние на стоимость используемых экономических ресурсов, изменение институциональных предпочтений их владельцев. Права собственности являются одним из базовых институтов рыночной экономики, а их конфигурация в рамках хозяйственной организации оказывает непосредственное влияние на эффективность хозяйственной организации через целевую функцию фирмы, которая формируется под воздействием интересов ее собственников. Поэтому выбранная тема диссертации представляется, несомненно, актуальной.

В диссертационном исследовании для оценки влияния распределения прав собственности в хозяйственной организации на ее эффективность использованы теоретические подходы институциональной экономики, в

частности, институциональной теории прав собственности, теории трансакционных издержек, что представляется оправданным, поскольку традиционное неоклассическое направление экономической теории оставляет за пределами внимания целый ряд проблем, который нельзя объяснить с точки зрения рыночных критериев оптимизации. В частности, не принимается во внимание интересы владельцев фирмы, процессы внутрифирменной координации, организационного устройства, связанные, в том числе, с перераспределением прав собственности. В то же время сложившаяся конфигурация прав и ее перераспределение, влияют на структуру и размер трансакционных издержек фирмы, и соответственно, на показатели ее экономической эффективности. Поэтому представляет интерес попытка автора построения формальной модели влияния перераспределения прав собственности на эффективность фирмы.

Обоснованность научных выводов, полученных в ходе исследования, подтверждается их апробацией на конференциях разного уровня, участием в исследовании, поддержанном грантом, публикациях в рецензируемых изданиях. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 16-ти научных работах, 3 из которых представлены в журналах перечня ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК.

Соискателем был проведён анализ теоретических и практических исследований российских и зарубежных авторов, в которых рассматриваются различные аспекты перераспределения прав собственности в хозяйственной организации и его влияние на экономическую эффективность фирмы. Объём использованных научных источников составляет 160 позиций.

Новизна и достоверность научных положений, выводов и результатов исследования может быть охарактеризована следующим образом. В первой главе диссертации рассматривается эволюция теоретико-методологических подходов к исследованию прав собственности, обосновывается потребность в применении институционального подхода к оценке

влияния конфигурации прав собственности на экономическую эффективность организации. На примере переходных экономических систем проведен анализ эмпирического материала, доказывающего наличие взаимосвязи между изменениями в структуре прав собственности и эффективностью деятельности фирмы.

Во второй главе диссертации проведено исследование институциональных факторов, влияющих на конфигурацию прав собственности в рамках фирмы; изучена нормативная база, регулирующая процессы создания и ведения хозяйственной деятельности юридических лиц, формирование уставного капитала и перераспределение долей участников в нём; выявлена цепочка взаимосвязанных последовательных изменений процессов изменения конфигурации прав собственности, управления и внутрифирменной координации, влияющих на величину трансакционных издержек. На основе проведённого анализа сформулирован оригинальный авторский подход к оценке эффективности хозяйственной деятельности фирмы с учетом влияния трансакционных издержек, возникающих вследствие перераспределения прав собственности внутри фирмы. Введено и обосновано понятие институциональной функции фирмы, позволяющей учитывать количественное значение трансакционных издержек, возникающих вследствие перераспределения прав собственности и его влияние на общую эффективность фирмы. На основе предложенного подхода сформирована формальная модель, отражающая взаимосвязь между перераспределением прав собственности и эффективностью деятельности фирмы; разработана методика формирования показателей внутрифирменной эффективности при перераспределении прав собственности.

В представленной автором модели эффективность фирмы выражена в виде коэффициента, который рассчитывается на основе абсолютных показателей результатов работы фирмы за определённый период времени, и издержек внутрифирменного координационного механизма. Этот показатель является оригинальной авторской разработкой и позволяет дать коли-

чественную оценку влиянию транзакционных издержек, связанных с перераспределением прав собственности на результаты хозяйственной деятельности фирмы.

Для измерения издержек внутрифирменной координации вследствие изменения конфигурации собственности внутри фирмы (транзакционные издержки) в работе дана авторская формулировка институциональной функции фирмы, демонстрирующей результат действия институтов путём оценки объёма внутрифирменных транзакционных издержек.

Ещё одним новым результатом теоретического исследования является предложенный автором адаптированный вариант методики оценки транзакционных издержек на уровне фирмы. Предложенные категории транзакционных издержек и методы их оценки дают возможность проводить эмпирические расчеты в стоимостном выражении их объёма и структуры. Способы расчета внутрифирменных транзакционных издержек и оценки изменений эффективности фирмы в исследовании были сформулированы в виде двух методик: методики *формирования* показателей внутрифирменной эффективности при перераспределении прав собственности и методики *расчета* показателей эффективности хозяйственной деятельности фирмы в результате перераспределения прав собственности. По мнению автора, методика формирования показателей внутрифирменной эффективности при перераспределении прав собственности описывает последовательность действий в процессе стоимостной оценки уровня внутрифирменных транзакционных издержек, а методика расчета показателей эффективности фирмы в результате перераспределения прав собственности описывает источники данных, порядок и последовательность расчета показателей разработанной в диссертации модели и механизм интерпретации полученных результатов.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов

Теоретическая значимость проведенного исследования заключается

в разработку методики оценки изменений эффективности хозяйственной деятельности фирмы вследствие перераспределения прав собственности и формализации процесса анализа влияния перераспределения прав собственности на внутрифирменную координацию и конечные результаты деятельности фирмы. Результаты исследования позволяют расширить теоретические представления о влиянии изменений в структуре прав собственности на транзакционные издержки фирмы, и, как следствие, на её эффективность.

Практическая ценность результатов диссертационной работы состоит в разработке формальной модели оценки изменений эффективности фирмы вследствие перераспределения прав собственности и набора методик, обеспечивающих её применение. Приведены примеры расчетов уровня транзакционных издержек вследствие перераспределения прав собственности. Полученные результаты позволяют оценивать последствия перераспределения прав собственности через размер транзакционных издержек в стоимостном выражении.

Результаты, полученные соискателем, могут быть полезны для проведения теоретических исследований в сфере определения экономических последствий формирующейся в хозяйственных организациях конфигурации прав собственности, а также могут использоваться для проведения эмпирических исследований количественной оценки внутрифирменных транзакционных издержек.

Замечания по работе. Представленная соискателем работа не лишена недостатков

1) В обосновании актуальности не определено, какое значение имеет предложенная тема для современного этапа трансформации российской экономики. Представляется, что было бы полезным оценить влияние конфигурации прав собственности в хозяйственной организации не только с позиций оценки экономической эффективности фирмы, но и с точки зрения аллокативной эффективности, что представляется особенно актуаль-

ным для российской экономики в связи со сформировавшейся в ней конфигурацией прав собственности.

2) Требуется разъяснения формулировка объекта исследования. В качестве объекта автор рассматривает внутрифирменные процессы перераспределения прав собственности (с. 5 диссертации), не уточняя, о каких именно процессах идет речь.

3) Представляется дискуссионным предложенный автором показатель эффективности фирмы (пункт 3 научной новизны с.7; с.95 диссертации), который представляет собой отношение абсолютного параметра оценки деятельности фирмы к объему трансакционных издержек. В тексте диссертации этот показатель определяется как показатель «общей эффективности» фирмы. Если речь идет об общей эффективности, более логичным представляется суммирование значения различных видов издержек фирмы (трансакционных и трансформационных) при определении значения данного показателя. Представляется в данном контексте говорить не об общей эффективности (термин, который имеет общеупотребимое значение), а отразить в названии показателя контекст его формулировки.

4) Требуется уточнения ряд важных понятий, на которых основана логика исследования автора и контекст их использования. Например, автор использует понятие «эффективность фирмы», не уточняя, о каком виде эффективности идет речь (производственной, экономической и т.д.). В диссертации также используются понятия «внешней» и «внутренней» среды фирмы, параметры которых взаимосвязаны с распределением прав собственности в ней (с.53, 54 и т.д. диссертации). Хотя сами понятия «внешней» и «внутренней» среды являются общеупотребимыми в управленческой экономике, тем не менее, представляется логичным определение (уточнение) структурных элементов как внешней, так и внутренней среды в контексте распределения прав собственности, влияющих на экономическую эффективность фирмы.

Выявленные недостатки не снижают значимости и обоснованности проведённого исследования.

Заключение по диссертации

Содержание диссертации и научные результаты, полученные автором соответствуют п. 1.4. «Институциональная и эволюционная экономическая теория: теория прав собственности; теория трансакционных издержек; институциональная теория фирмы» паспорта научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» ВАК Минобрнауки РФ.

По совокупности квалификационных признаков диссертация Изакова Ивана Александровича на тему «Перераспределение прав собственности и его влияние на эффективность фирмы: институционально-экономический подход», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, соответствует требованиям Положения о присуждения ученых степеней. Автор работы Изаков И.А. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент,
Апарина Наталья Федоровна,
кандидат экономических наук, доцент,
доцент кафедры экономической теории и государственного управления
ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»; адрес: 660043, г.
Кемерово, ул. Красная, 61а; рабочий телефон: (3842) 583197; эл. почта:
aparinant@mail.ru



10.11.2014г.

Подпись Апарина Н.Ф. заверяю:
Зав. канцелярией И.М.